Lista zadan z logiki nr 1

1. Metoda 0-1 sprawdzi¢, ktore z formut sa tautologiami:
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—(p = —p),
((p=-p)=p)=p,
p=(q¢=p),
—p=(p=9),
(p=q) = (g = —p),
(p = —q) = (¢= —p),
(p=q) = (p= 9,
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h) (p=q) & ~(p N—q

)
(i) ~(pAq) & (—=pA—q),
(G) ~(pVaqg) & (—pV g,
k) (p=q) & ~(p Aq)

(
(p=(g=p)=p
(m) (p&q) & (—p < —q),
() (pAgVr) e ((pVr)AlgVr)).

Dodatkowo okresli¢, czy formuty, ktote nie sa tautologiami sa spemialne, czy tez
nie.

(1

2. Metoda skréocona udowodnié¢, ze formuly sa tautologiami:

(@) (pAg)=1)=((p A1) = —g),

(b) p=(g=r)) = (pAg) =1),

() (p=r)A(g=7r)N(pVq)=r
(d) (pAg)=71)= (= (¢=T1)),

(e) p=(g=r))=(pAg)=r),

) p=a9=(g=r)={@=r),
(&) p=(@=r)=((p=9=@=r))
(h) =)V (¢=p)

3. Zdefiniowaé¢ koniunkcje

(a) za pomoca negacji i alternatywy

(b) za pomoca negacji i implikacji



(c) *za pomoca sp6jnika NOR

(d) * za pomoca spéjnika NAND
4. Zdefiniowaé alternatywe

(a) za pomoca negacji i koniunkcji

(b

)

) za pomoca negacji i implikacji
(c) za pomoca implikacji
)

)

(d) * za pomoca spdjnika NOR
(e) * za pomoca spdjnika NAND

5. Alternatywe roztaczna definiujemy:
pYa< ((p A=q)V (=p Aq))
Napisa¢ tabelke dla tego spdjnika.

6. Sprawdzi¢, czy nastepujace schematy przedstawiaja regulty wnioskowania:

a=p aVp —(a A pB) a=f

- ’ o ’ o ’ a= f

-« 8 —p o
@)=y eve=y G aes |
a = a = o>y (@ AB)V (ma A=)

7. Zbadaj, ktéore z podanych nizej wnioskowan sa dedukcyjne. Napisz odpowiedni
schemat.

(a) Jezeli nie nakrece zegarka, to stanie, a jesli stanie, to nie bede wiedzial, ktéra
godzina; przeto jesli nie nakrece zegarka, to nie bede wiedzial, ktora godzina.

(b) Nieprawda, ze: (sto”nce $wieci i jest cieplo), zatem sto”nce nie §wieci lub nie
jest cieplo.

(c) Jesli Jan odzyska zdrowie, bedzie musiat wrécié do pracy. Jesli Jan nie odzyska
zdrowia, bedzie musial wréci¢ do pracy. Wiec Jan bedzie musial wroci¢ do
pracy.

(d) Jezeli Piotr wie, kim byt Arystoteles, to Piotr skads sie o tym dowiedzial. Ale
nieprawda, ze Piotr skad$ sie o tym dowiedzial. Wobec tego nieprawda, ze
Piotr wie, kim byl Arystoteles.

(e) Jezeli Jan uczy sie pilnie, to otrzymuje dobre stopnie, a jesli nie otrzymuje
dobrych stopni, to traci humor; lecz Jan nie traci humoru; zatem Jan uczy sie
pilnie.



(f) Jezeli Jan jest zdolniejszy od Piotra, a Piotr ma lepsze wyniki w nauce, to
Jan mogltby uczy¢ si¢ pilniej; lecz Jan nie Méglby uczy¢ sie pilniej, a Piotr ma
lepsze wyniki w nauce; zatem Jan nie jest zdolniejszy od Piotra.

(g) Jan jest podwladnym Piotra. Jezeli Jan jest inteligentniejszy od Piotra, a jest
jego podwladnym, to Piotr czuje sie zagrozony. Lecz Jan nie jest inteligent-
niejszy od Piotra. Zatem Piort nie czuje sie zagrozony.

(h) Jezeli Jan uczy sie logiki, to jesli jego poglady sa wewnetrznie sprzeczne, to
je zmieni. Jezeli Jan zmieni poglady, to straci autorytet. Jesli zatem poglady
Jana sa wewnetrznie sprzeczne, lecz Jan nie uczy sie logiki, to nie straci auto-
rytetu.

8. Dla formul z zad.1 (d)-(h) napisa¢ KPN, adla (i)-(m) napisa¢ APN, i na tej pod-

stawie oktesli¢ ich prawdziwosé, spelialnosé, czy tez niespelnialnosé.

9. Dla formut w KPN zastosowaé regule rezolucji ( i skrécié¢), nastepnie okresli¢ ich
spetialno$¢:

(a) pA(=pVq) A g,

(b) (pVagV-r)A(=pVaq)Ar,

(c) (mpV =gV —=rVs)A(=pVaq)A(=sVp),
(d) PV @) A(=pV =gV =s)A(=rVp).
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